

# 数千人北大吊唁季羨林先生

## 百米长队排了一天;面对遗像,1岁孙子张开小手要爷爷

昨日中午,位于北大百年纪念讲堂内的季羨林先生灵堂开放。一天里,悼念的人们始终排着超过百余米的长队,其中有季老的家人、弟子、弟子的弟子、众多从未与季老谋面的海外仰慕者……灵堂开放首日共有两千余人前来吊唁,今日灵堂将于9点继续开放。但老人何时下葬,时间尚未确定。

北大百年纪念讲堂纪念大厅异常肃穆,一排排花圈和挽联簇拥着季老的遗像,相框中,季老身穿一件深蓝色中山装,头戴线帽,满脸慈祥。12时50分,季老的独子季承携一家三口来到灵堂。季承妻子怀抱着一岁多大的儿子,孩子显然认得爷爷,小手张着,身体前倾着,要去摸爷爷的遗像,场面感人。一家三口朝季老遗像鞠躬,小孙子还给爷爷磕了头。吊唁结束后,大批记者立刻围堵在纪念大厅南北各个出口,等待季承现身。然而在“长枪短炮”的包围之下,季承一家人匆匆从人群中挤出,口中连声“谢谢各位”,便转身钻入车中离去。

目前,虽值暑假学生离校的时间,正在校园内拍照留念的毕业生听说灵堂开放,未脱下身上的硕士服便匆匆赶来吊唁老师。学生们讲“感觉心中的北大就此塌了一块。”

### 季老弟子: 这件中山装穿了几十年

11时30分,吊唁大厅门开。此时,70多岁的李英已经驻足等候了一个多小时。李英曾在中联部任职,1960年进入北大东语系学习,是季老门下的弟子。提起恩师,季老称近



50年的回忆仍历历在目,“老师那个时候已在学术界很有名气,但我入学时没感觉他和中学老师有什么区别,生活非常朴素。”看着季老遗像,季老的嘴角微微颤抖,“那件中山装他一穿就是几十年。”

### 入党介绍人: 十天他还有说有笑

82岁的北大外语学院教授贺剑城也在吊唁队伍当中。贺剑城说,自己和季老交情很深,“他入党,我是介绍人。”贺剑城最后一次见到季老就是在十天之前,“他还跟我聊得有说有笑,但是因为身体缘故,他直叹息自己什么都做不了,连说‘惭愧’。”

贺剑城回忆,季老年轻时很勤奋,精力过人,“在德国留学时,他同时学习三门外语,事后他总感叹那是在折磨

自己。到50岁时,他还常常熬夜工作,睡觉前要吃三种安眠药,一种都不顶事儿。”

季老在学校期间平易近人,穿着朴素。74岁的北大中文系教授陆俭明一提起季老,就会想起给学生看行李的事,“他任北大副校长时,一次被刚入校的新生叫住,‘老师傅,帮忙照看一下行李’,他一看就是一个多小时。后来开迎新会,这个学生看到了坐在主席台上的季老,惊得直咋舌。”

提起季老的平日生活,陆俭明说,季老平时喜好养动植物,“一直照料很多只猫,还栽了很多荷花。”多年前,季老在北大朗润园里种下一片荷花,如今花开正盛,这片荷花就被称为“季荷”。至于季老的养生之道,陆俭明和贺剑城都提到其心胸豁达,“读过他的《病榻札记》的人都应该有

所体会。”

### 海外仰慕者: 他一生献给了全世界

吊唁队伍中,一名金发碧眼的外国姑娘很引人注目。她说自己的中文名字叫刘莲娜,是在中国的留学生,因丈夫从北大毕业,所以经常听他提到季羨林,也通读了季老的著作。听说季老去世,心里很悲痛,“他是伟大的老师,对全世界的历史文化做出巨大贡献。我为他散发出的人性光辉而赞叹。”

### 简介

季羨林,字希逋,又字齐奘。1911年8月6日出生于山东省临清市康庄镇。著名的古文字学家、历史学家、东方学家、思想家、翻译家、佛学家、作家。他精通12国语言。曾任中



公众吊唁季羨林先生  
新华社记者 罗晓光 摄

国科学院哲学社会科学部委员、北京大学副校长、中国社会科学院南亚研究所所长。

季羨林上世纪90年代,担任《四库全书存目丛书》《传世藏书》两部巨型丛书的总编。他从上世纪80年代就开始主编《大唐西域记校注》、《大唐西域记今译》,是国内数十年来西域研究的重要成果。

1946年到1983年,季羨林被北京大学聘为东方语言文学系教授、系主任,在北大创建该系。主编大型文化丛书《东方文化集成》,约500余种,800余册。

季羨林辛勤从事英文、德文、梵文等文学作品的研究与翻译,发表、出版的译作将近400万字。2006年9月26日,95岁高龄的季先生成为首位“翻译文化终身成就奖”获得者。综合《北京晨报》《法制晚报》

### ■连线

## 哥廷根大学校长: 哥廷根怀念斯人

季羨林先生曾在德国哥廷根大学留学。12日晨,哥大校长费顾哈在电话中说,“逢人必知季羨林,他是我们学校的骄傲,我们将永远尊敬和怀念他。”

“哥廷根仿佛是我的第二故乡。”在《留德十年》一书中,季老这样定义他当年远赴德国哥廷根大学的留学经历。

1930年,季羨林高中毕业,赴北平赶考。他只报了两所学校:北大与清华。结果,两所学校都录取了他。经过反复思考,季羨林选择了清华。因为当时清华和德国有交换生,他希望自己有朝一日能出国留学。1935年,季羨林到德国哥廷根大学留学,主修印度学,学梵文、巴利文,选修英国语言学、斯拉夫语言学,并加学南斯拉夫文。

而今,哥廷根大学在他逝世后也陷入悲痛的气氛中。记者12日晨拨通哥廷根大学校长库尔特·冯·费顾哈的电话,告知季老去世的消息后,他郑重表示:“我代表哥廷根大学,向季羨林博士的亲友们致以最深切的哀悼。”

当记者问他是否见过季老时,他叹了口气,“可惜我没这个缘分。”原来2008年8月,费顾哈曾想来北京探望季老并送上生日祝福,“但博士的身体条件不允许,他当时还住在医院里。”没想到,以后再也没有机会见面了。他的著作《留德十年》已被译成德文,今年秋天出版,“这将使我们国家的人民永远记住他。” 据《法制晚报》

## 上海在建楼房倒覆追踪 未倒楼房处理三方案推出

据新华社上海7月12日电(记者刘丹 杨金志 俞丽虹)12日下午,在上海市闵行区政府协调下,上海“莲花河畔景观苑”倒楼事故业主与开发商进行沟通。开发商上海梅都房地产开发有限公司针对未倒塌房屋业主,推出继续履行合同、解除合同、引入退房机制三种预售合同后续履行方案。当日,双方未能就解决方案达成一致。

记者了解到,上海“莲花河畔景观苑”购房合同约定交付日为2010年5月31日。开发商针对未倒塌楼房屋主推出的合同

后续履行方案共分三种。第一种方案是购房者同意继续履行合同,开发商适当让利。具体让利额以购房合同总价的5%折让。此外,开发商还负责引进一家有实力的公司,对购房者提供连带责任担保,如房屋在合同约定交付之日未达到国家规定的竣工验收标准的,而开发商对该期间的贷款本息损失无力赔偿时,则由该担保公司连带偿还。第二种方案是业主坚持解除合同,开发商退本返息。第三种方案是业主坚持退房,由开发商引入“第三方收购”。

## 国内首家“准七星”酒店开业



7月10日上午10点,恒大地产集团旗下的首家白金七星酒店——恒大酒店在广州盛大开业。据悉,这也是目前国内首家开业的以白金七星标准打造的超五星酒店。

恒大酒店位于广州恒大御景半岛社区中心,居半山之上,拥有1313平米至奢侈总统套房及湘江双景套房等各式客房共140间,每个客房均由国际顶尖设计师精心设计,按七星标准配套设施和服务。 快报记者 刘果

## 男子挟持人质抢劫校内银行 拿到十万元后逃跑,5小时后被警方抓获

7月12日12时10分许,一男子在北京科技大学内中国银行营业厅持刀先后劫持一女一男两名顾客为人质,以此要挟银行工作人员交出十万元人民币后,携款逃跑。

北京市公安局110报警服务台接报后,立即发布指令,各警种迅速赶赴现场并成立专案组,部署警力在校园内及周边开展侦查工作,专案组一方面开展现场勘察后走访目击者,一方面组织警力在校园进行细致的摸排和封控。14时许,海淀分局民警在校园内西门附近一树林

里发现嫌疑人藏匿的包及被抢的近十万元钱款,专案组同时锁定了黎某有重大作案嫌疑,并全力展开抓捕行动。17时许,专案组在海淀区五道口附近一超市门口将黎某抓获。

### 两学生勇救被劫女生

面对被劫持的女大学生,他们舍身冲了上去——昨天,北科大工程专业大三的学生孙博和另一名男生一起扑向歹徒,解救了被挟持的人质。

孙博说,事发时他正在

银行大厅准备办理业务,突然听到一阵女生的叫喊,发现歹徒已将他左边一名女生挟持,女生下巴被刀划破。此时,他见另一名男同学冲向歹徒,于是毫不犹豫地跟着冲了过去。歹徒挟持着女生退向墙角。他们趁歹徒不注意,扳开歹徒胳膊,把女生拉了过来。当时,第一个男生挡住了歹徒持刀的手,孙博则掐住了歹徒的脖子。但这名歹徒却又挟持了第一个男生,威胁银行人员。据了解,该男生和被挟持的女生是情侣。

据《北京青年报》

## 贵州透水事故被困井下25天的矿工获救 604小时! 三矿工创造生命奇迹

6月17日8时至7月12日11时,共25天,604个小时,贵州省政府和黔西南州政府是靠读秒度过的,因为黔西南州晴隆县中营镇新桥煤矿发生透水事故,造成两人死亡,14人下落不明。

7月12日,救援人员在井下两百米处发现了尚有生还者的迹象,经过几个小时的施救,于当天中午11时35分救出3名被困井下25天的河南省汝州市矿工王圈杰、王矿伟、赵卫星。

营救出井时,3人的意识较清醒,他们创造了604小时的生命奇迹,在场的全体抢险救援人员都为他们顽强的生命所感动。

据现场施救的人员介绍,6月30日,新桥煤矿井下的水基本被抽干,经估算,透水量约有3400立方米。施救人员一边清淤,一边下井搜寻。由于透水量大,致使淤泥太多,加上井下的巷道复杂,增添了救援的难度。但是,施救人员仍然坚持24小时不放弃地施救。

7月12日上午8时左右,又一批施救人员下井。10时左右,他们在井下约400米的位置清淤时,发现透水时冲出的巨大煤块等堵死了矿井内一条朝上行走的支巷,该支巷与一条采煤通道相连,施救人员就设法进行清淤和撬开煤块,施救人员仿佛听见了巷道内

有呼救的微弱声音,判断该井道可能有生还者。

11时35分,施救人员把堵塞该井道的淤泥和煤块清理干净,发现里面有3名被困的工人,而且这3名工人还能说话,意识也是清醒的。施救人员立即用黑布将3人的眼睛包裹住,然后用担架抬起被困者,慢慢将他们送至井口。此时,早已闻讯的医务人员来到井口,分别为3名被困者输液,以保持生命体征。

据救援人员介绍,找到3名被困者的井道地势较高,没有水淹;加上该井道内存有水源,尽管是污水,但是能维持3名被困者的饮水所需。 据《贵州晚报》

## 价格战再现江湖 中石油全线大降价

降价风终于刮到中石油。记者昨天独家获悉,中石油从上周未开始低调启动全线大降价,记者昨天实地走访位于广州大道北中石油云山加油站发现,其主打油品93号汽油每升仅售5.95元,降幅达0.3元/升,几乎回到全国调价前的水平。

据最新统计,国际油价已收于每桶60美元以下,创近两个月新低,一周内油价累计跌幅超过10%。

面对中石油的大幅降价,中石化权威人士昨天接受采访时明确表示,“我们不会降价,北京总公司都没有给我们促销的计划”。 据《广州日报》

## 重庆遭暴雨袭击 19人死亡,6人失踪

据新华社重庆7月12日电(记者李松 张桂林)记者从重庆市防汛抗旱指挥部办公室获悉,从9日20时至12日凌晨,重庆东北部部分区县普降大到暴雨,59个乡镇累计雨量超过100毫米。

据统计,截至12日12时,暴雨造成万州、开县、云阳、城口等6个区县106个乡镇受灾,受灾15.16万人,紧急转移3883人,暴雨产生的山洪和泥石流造成19人死亡,6人失踪。其中,在万州区潭溪镇区域内,重庆一支35人的自助旅行团遭遇突发山洪,目前已有14人死亡,16人获救,5人失踪;开县满月乡满月村的满月河坝和山青沟等处先后发生泥石流等灾情,已造成4人死亡,1人失踪;此外,云阳县也有1人死亡。